

山东队勇夺全运史上首个速射团体冠军 一起说好要夺金，咱有老将定军心

记者 刘瑞平 广州报道

心里有底气

“这枚金牌，是对山东射击的一种认可。”山东老将李越宏在赛后说。

山东射击是国内一支劲旅，多次在重大赛事中争金夺银，而手枪速射在国内也属于前列。

2009年，在家乡济南举行的十一运上，20岁的李越宏首次登上大赛舞台，但他无缘决赛。

从那个时候开始，李越宏成为射击界的一颗新星，多次在国际大赛中为国争光，但在全运会上，他的运气一直不太好，直到2021年的十四运上，李越宏才第一次进入决赛，并最终夺得冠军。

前两天的手枪速射资格赛，李越宏583环名列第十一，再次无缘决赛。

“五届全运会，4次个人赛没进决赛，我得感谢这两年轻的队友，没有他们，我可能走不到现在。”李越宏说。

山东队的优势在于整体实力，小将倪志欣在资格赛中发挥出色，以586中名列第四，并在个人决赛中获得第四名。李越宏另一名队友刘帅580环名列第十八，山东队以团体第一的身份进入决赛。

山东队整体实力平均，所以在赛前，他们就很有信心拿下比赛。

小将有冲劲

射击是一个充满偶然性的项目，13日的手枪速射个人赛，江西运动员王仕文就因为枪械故障一组5发被判0中，山东小将倪志欣在最后两组也连续打出2中，错失奖牌。

来到决赛赛场，倪志欣没受太大影响，前几组打得都非常好。这名刚刚入队两年多的小将，在去年就与李越宏、刘帅联手夺得全国锦标赛团体银牌，已经入选11月份的射击世锦赛中国队名单，进步之快让教练严林大加赞扬。

团体赛赛制为每队3名选手同时击发，

6:2领先，被对手8:6反超，最后时刻，山东队连得4分，以10:8战胜陕西队，夺得全运会史上首个男子25米手枪速射团体金牌，显示了山东射击的整体实力。赛后，山东老将李越宏说：“赛前我们就一直沟通，我相信我们一定能拿冠军。”

曾经与李越宏并肩作战的山东队教练严林说：“李越宏是我们的定海神针，他是老当益壮，宝刀不老。”36岁的李越宏，在他的第五届全运会上，为山东队拿到了一枚分量极重的金牌。



10月14日，冠军山东队选手李越宏、刘帅、倪志欣（从右至左）和教练在颁奖仪式上庆祝。新华社发

一组5枪，9.7环以上算命中，命中更高的队伍得2分，低者0分，如果分数相同，各得1分，率先得到9分的队伍获胜。

比赛前几轮，山东队两名小将发挥出色，山东队前四组6:2领先。

陕西队叫了暂停，然后神奇地连得6分，8:6反超，只要再得1分，就能夺冠。

山东队此时叫了暂停，第八组，山东队获得2分，两队战平。

第九组一战定胜负，倪志欣顶住压力打出5中，帮助山东队战胜对手，10:8获得冠军。

“两名小将发挥出色，3名队员配合默契，最终获胜。”严林说。

老将有信心

谈及最后两组比赛，李越宏显得云淡风轻。

对于这种重压之下的爆发，李越宏并不陌生。上届全运会，李越宏正是在决赛中加赛战胜河南选手王亮，夺得了他的第一枚全运会金牌。

“我一直相信我的队友们，我们的实力

不能说最强，但我们一直不差。赛前我也跟队友们沟通了，相信我们一定能拿冠军。”李越宏说。

15年前，初出茅庐的李越宏第一次代表中国参加世界大赛，就是在广州。在那年的亚运会上，李越宏夺得团体和个人金牌；15年后，李越宏在这里再次登顶，他也成为名副其实的老将，在参加本届全运会的队员中，只有上届与他对决的王亮比他大了。

“李越宏老当益壮，宝刀未老，是我们这支队伍的中流砥柱、定海神针，只要有他在，大家心里都很踏实。”严林说。

原本寂寂无名，岛国创造奇迹 力压喀麦隆，佛得角成为世界杯历史面积最小参赛国

记者 尹成君 报道

世预赛上开了挂

佛得角队以往毫无名气，甚至很多球迷都不知道有这样一支球队在为打进世界杯而努力，但本届世预赛给了他们难得的机会。同组对手中只有喀麦隆队属于非洲强队，小组赛中佛得角队像开了挂一般。在去年6月1:4输给喀麦隆队之后，他们连战连捷，在小组中罕逢对手。今年9月与喀麦隆队的第二回合对决，他们1:0获胜，从而奠定了小组头名的位置。

本来，在5天前佛得角队就可以提前一轮出线，但是他们被利比亚队3:3逼平。比赛最后时刻，佛得角队打进了一粒四打一的反击进球，但是主裁判认为他们越位在先，进球无效。事实证明，这是一次明显的误判。

不过，误判并没有给佛得角队员的心情带来太多负面影响，因为最后一轮他们的对手是小组垫底的斯威士兰队，只要打赢就能出线，他们没有任何理由失去这一机会。

北京时间10月14日凌晨，2026年世界杯非洲区预选赛再次诞生“幸运儿”，佛得角队3:0击败斯威士兰，获得明年世界杯决赛圈的参赛资格。这是本届世界杯的第三支新军，此前来自亚洲的约旦队与乌兹别克斯坦队已经提前入围。小国佛得角入围世界杯决赛圈，无疑令人刮目相看。

为此，佛得角还放假一天，让所有国民来关注这场历史性的对决。球员们也不负众望，他们兵不血刃3:0击败斯威士兰队，以小组第一的身份出线，将喀麦隆队挤到了附加赛。

世界杯迎第三支新军

这是世界杯扩军至48支球队后的第三支新军，前两支是约旦队与乌兹别克斯坦队。佛得角队的逆袭显然比这两支球队还要励志，因为在本届世预赛之前，他们即便在非洲足坛都占据不了一席之地。该国国土面积4033平方千米，是目前入围世界杯的国家当中面积最小的；总人口54.6万人，仅多于2018年打进世界杯的冰岛。

佛得角队可能在世界足坛名不见经传，但有佛得角血统的球员却在欧洲赛场，尤其是在葡萄牙赛场上声名远扬。此前效

力于曼联的边锋纳尼就出生于佛得角，C罗的曾祖母也来自于佛得角，C罗同样具有佛得角血统。

现在效力于巴黎圣日耳曼的雷纳托·桑切斯和努诺·门德斯虽然都出生在葡萄牙，可是他们也都有佛得角血统。桑切斯甚至是有资格入选佛得角国家队的，但当年葡萄牙队和佛得角队的名气与实力不可同日而语，桑切斯选择了更能获得成功的葡萄牙队。

随着葡萄牙青训风生水起，大批优秀本土球员涌现，国家队不再像以往那样从非洲、巴西疯狂挖角。德科、佩佩、纳尼这样的传奇越来越少，反而让佛得角队这样的球队能够留住人才。

泰山队也曾有佛得角球员

资深的泰山球迷应该还记得，2011

年，山东泰山俱乐部签下了里卡多这名中后卫。里卡多也是首位加盟中超的佛得角球员。

当时很多球迷感到奇怪，因为泰山队的外援很多来自于巴西，里卡多从名字到模样都挺像巴西人，结果他的国籍让很多球迷长了见识。

现在的佛得角队，足球人才出现了井喷。虽然他们大多出生在欧洲（集中在法国、葡萄牙和荷兰），并且一直在欧洲俱乐部踢球，可是保留了国籍。他们在足协的邀请下选择为佛得角队效力，例如洛根·科斯塔，出生于法国，也一直在法国足球体系中训练，具有法国与佛得角双重国籍，但是他最终选择了佛得角队，目前效力于西甲比利亚雷亚尔，是佛得角队目前最大牌的球星。

佛得角并没有诞生像维阿、哈吉、贝尔、萨拉赫和哈兰德这样能单独扛着一支球队前进的超级“孤胆英雄”，但他们凭借整体的实力以及多年来在海外打拼所获得的经验，借着世界杯扩军的东风成功晋级。他们的晋级也表明，世界杯的大门向任何球队敞开，只要肯攀登，就一定会有收获。